

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

КРАСНЫЙ МАЯК

Орган парткома Опочецкого производственного колхозно-совхозного управления и Опочецкого районного (сельского) Совета депутатов трудящихся

Год издания 2-й
№ 127 (301)

Воскресенье, 22 декабря 1963 года

Цена 2 коп.

Вдохновляющие идеи партии — в массы

В БОРЬБЕ советского народа за выполнение решений XXII съезда партии особое место займет декабрьский Пленум ЦК КПСС, выработавший грандиозную программу развития большой химии. Доклад товарища Н. С. Хрущева, Постановление Пленума ЦК КПСС об ускоренном развитии химической промышленности, как важнейшем условии подъема сельскохозяйственного производства и роста благосостояния народа, являются документами огромного значения. В них со всей полнотой раскрыты наши успехи в развитии народного хозяйства и намечены конкретные пути дальнейшего развития экономики и повышения жизненного уровня населения.

Колхозники и рабочие совхозов нашего управления единодушно одобряют исторические документы Пленума ЦК КПСС, говорят о своей решимости быстро претворить в жизнь решения нашей единой партии.

Хорошо удобрим каждый гектар земли, — заявляют погоды и механизаторы колхоза «Победа Ильича». Это заявление подкрепляется практическими делами. Артель активно участвует в объявленном месячнике по заготовке и вывозке удобрений. За

15 дней декабря задание месячника выполнено на 80 процентов. На каждый гектар пашни внесено по 1,6 тонны удобрений. Колхозу присуждено переходящее Красное знамя сельского производственного парткома.

По-хозяйски заботятся о повышении плодородия земли труженики колхозов «Путь к коммунизму», «Светлый путь», «Красный Октябрь» и другие.

Труженики села проявляют живой интерес к материалам декабрьского Пленума ЦК КПСС.

«КОСМОС-24» В ПОЛЕТЕ

19 декабря в Советском Союзе произведен очередной запуск искусственного спутника Земли «Космос-24».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для продолжения исследования космического пространства в соответствии с программой, объявленной 16 марта 1962 года.

Начальный период обращения спутника — 90,5 минут; максимальное расстояние от поверхности Земли 408 километров; минимальное расстояние — 211 километров.

Установленная на спутнике аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр ведет обработку поступающей информации.

(ТАСС).

Здесь широкое поле деятельности открывается для лекторов, агитаторов, пропагандистов. Их долгоживо и интересно рассказать людям о перспективах развития химической промышленности и сельского хозяйства, помочь каждому труженику определить свои рубежи на 1964 год.

Большую воспитательную работу в эти дни проводят агитаторы колхоза «XXI партсъезд». Как только были получены газеты с материалами Пленума ЦК КПСС, они отправились в бригады, на фермы, чтобы ознакомить колхозников с решениями большого совета ленинской партии по одному из главных вопросов строительства коммунизма. Секретарь парторганизации артели Михайлов выступил с лекцией по материалам Пленума.

Разъясняют решения Пленума ЦК КПСС агитаторы колхозов «Путь к коммунизму», имени Красной Армии и других. Они поднимают людей на самоотверженный труд, образцовая подготовка к весеннему севу, организованное проведение зимовки скота, помогают труженикам села занять достойное место в борьбе за выполнение принятых решений.

К сожалению, в некоторых парторганизациях с большой раскачкой приступают к разъяснению решений Пленума ЦК КПСС, выжидая каких-то особых указаний на проведение этой работы. А задача предельно ясна — довести до сознания и сердца каждого труженика вдохновляющие идеи партии, направить усилия тружеников на решение конкретных, практических дел, стоящих перед колхозами и совхозами. Главным из них сейчас является хорошая заготовка полей удобрениями.

Важной задачей пропагандистов, агитаторов является пропаганда агрохимических знаний. Необходимо научить каждого труженика владеть чудесами химии. С этой целью необходимо в учебные планы начальных экономических школ, семинаров и других кружков внести темы по агрохимии. За проведение таких занятий должны в первую очередь взяться специалисты сельского хозяйства. Все труженики села должны хорошо разбираться в видах минеральных удобрений, их назначении, под какую культуру следует вносить то или иное удобрение.

В правлении артели называют передовыми третью и четвертую бригады, которыми руководят Геннадий Фомин и Александр Ефимов, но и здесь за минувшую пятидневку вывезено на поля по 45—50 тонн удобрений.

А. Петров.

К сведению депутатов райсовета

Шестая сессия Опочецкого районного (сельского) Совета депутатов трудящихся состоится в 11 часов 26 декабря в кабинете политического просвещения парткома.

Сессия обсудит вопрос «О состоянии и мерах улучшения культурно-просветительной работы на селе».

На сессию приглашаются председатели исполнкомов сельских Советов и колхозов, заведующие клубами, библиотеками и Домами культуры.

Третья сессия Верховного Совета СССР

МОСКВА. 19 декабря третья сессия Верховного Совета СССР шестого созыва закончила свою работу.

Состоялось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей. Присутствующие продолжительными аплодисментами встретили появление в президиуме товарища Н. С. Хрущева и других руководителей Коммунистической партии и Советского правительства.

Депутаты советского парламента горячо приветствовали гостей — членов прибывшей в Москву партийно-правительственной делегации Народной Демократической Алжирской Республики. Делегацию возглавляет председатель национального собрания Алжира Хадж Бен Алла.

С заключительным словом выступил заместитель Председателя Совета Министров СССР, председатель Госплана СССР депутат П. Ф. Ломако.

Затем раздельным голосованием по палатам был единогласно принят Закон Союза Советских Социалистических Республик о Государственном плане развития народного хозяйства СССР на

1964—1965 годы. Верховный Совет поручил Совету Министров СССР рассмотреть предложения и замечания по Государственному плану, изложенные в заключениях бюджетных комиссий палат и экономической комиссии Совета Национальностей, а также высказанные депутатами предложения и замечания и принять по ним соответствующие решения.

С заключительным словом выступил также министр финансов СССР В. Ф. Гарбузов.

Единогласно был принят Закон Союза Советских Социалистических Республик о Государственном бюджете СССР на 1964—1965 годы и постановление об утверждении отчета об исполнении Государственного бюджета СССР за 1962 год.

По докладу секретаря Президиума Верховного Совета СССР депутата М. П. Георгадзе Верховный Совет утвердил Указы Президиума Верховного Совета СССР, изданные в период между второй и третьей сессиями Верховного Совета. Приняты соответствующие законы и постановления.

(ТАСС).

10 декабря

МЕСЯЧНИК

по заготовке и вывозке местных удобрений

10 января

Пример механизаторов

Механизаторы Владимир Гаврилов и Владимир Максимов за двенадцать дней декабря вывезли на поля сельхозартели «Заветы Ленина» 2.400 тонн местных удобрений.

Особенно старательно потрудились трактористы на вывозке удобрений в четвертой бригаде. На каждый из 18 гектаров, где будут размещены пропашные культуры, вывезено и заложено по 48 тонн торфоналивных компостов.

А. ВАСИЛЬЕВ,
заведующий Балтийским сельским клубом.

В «Авангарде» выживают

По утверждению председателя сельхозартели «Авангард» тов. Бидерштета, на вывозке удобрений ежедневно занято 35—40 лошадей и десятки колхозников. А что же в колхозе сделано?

За последнюю пятидневку декабря вывезено на поля 140 тонн торфа и 55 тонн навоза. Маловато. Выходит по 39 тонн в день. Задание месячника по накоплению удобрений поставлено под угрозу срыва.

В оставшиеся дни декабря хозяйству предстоит вывезти две тысячи тонн удобрений. Если вести работу такими же темпами, то потребуются не пятидневки, а месяцы.

В правлении артели называют передовыми третью и четвертую бригады, которыми руководят Геннадий Фомин и Александр Ефимов, но и здесь за минувшую пятидневку вывезено на поля по 45—50 тонн удобрений.

А. Петров.

Показатели

вывозки органических удобрений с 1 по 20 декабря 1963 года в колхозах и совхозах (в процентах к плану месячника)

Наименование колхозов и совхозов	Вывезено удобрений	Заложено компостов (в тоннах)	Наименование колхозов и совхозов	Вывезено удобрений	Заложено компостов (в тоннах)
«Победа Ильича»	91,8	1037	«Вперед»	32,4	—
«Путь к коммунизму»	82,3	—	«Салют»	31,5	—
«Большевик»	81,0	775	«Кр. Заречье»	31,2	300
«Урожай»	69,3	1000	«Глубоковский»	30,4	1112
«Кр. пахарь»	68,5	—	Им. Куйбышева	28,2	1000
«Кр. фронтовик»	65,0	1490	«Ленинский путь»	26,8	—
«Заря»	63,0	50	«Маяк»	26,8	—
«Вышгородский»	62,5	3775	Им. Жданова	26,2	—
Им. Мичурина	60,0	1182	«Борец»	23,4	—
«Светлый путь»	57,3	—	«Путь Ленина»	23,2	—
«Родина»	56,7	—	«Восход»	22,4	—
Им. Любимова	48,3	—	Им. Кр. Армии	21,8	—
«Кр. пограничник»	46,8	—	Им. Ленина	21,5	—
«Гранит»	46,0	—	«Заветы Ленина»	21,3	—
«Кр. Октябрь»	43,5	200	Им. Калинина	18,5	—
«Сила»	43,4	450	«Искра»	18,4	232
«Память Ильича»	42,8	380	«Рассвет»	15,2	—
«Авангард»	39,7	—	«Кр. звезда»	11,7	158
«21-й партсъезд»	37,7	381	Им. Кирова	11,5	—
«Красногородский»	37,4	3463	«Организатор»	10,0	—
«Новая жизнь»	33,5	299	«Боец»	9,6	—
«Дружба»	33,4	165	«Россия»	1,0	—

Опочецкое отделение „Сельхозтехники“ 44,5%
Красногородское отделение „Сельхозтехники“ 20,4%
Опочецкая ММС 8,3%

Примечание: колхоз имени Дзержинского не отчитался.

* * *

ПРОШЛО 10 дней с начала месячника по заготовке и вывозке местных органических удобрений. Как видно из показателей хода заготовки и вывозки навоза и торфа, ряд хозяйств активно участвует в месячнике.

Так, за последнюю пятидневку особенно хорошо поработали погоды и механизаторы сельхозартели имени Мичурина. Они заложили почти 500 тонн компостов. Быстрыми темпами вели заготовку и вывозку удобрений также труженики таких колхозов, как «Победа Ильича», «Путь к коммунизму», «Большевик», «Урожай», «Заря», совхоз «Красный фронтовик».

В колхозе «Заря» создан механизированный отряд по вывозке удобрений. Трактористы Николай Михайлов, Александр Степанов и Иван Яковлев на вывозке навоза и торфа ежедневно перевозят нормы выработки. В результате колхоз уже близ

зок к выполнению месячного задания. Такие же механизированные отряды созданы и во многих других колхозах.

Но следует признать, что не все хозяйства по-боевому включились в борьбу за прочную основу будущего урожая.

Очень мало вывезли за пятидневку местных удобрений на поля колхозы, как «Россия», «Боец», «Организатор», имени Кирова, «Красная звезда», «Рассвет». В этих хозяйствах мало заложено торфоналивных компостов.

У нас имеются все условия для того, чтобы удвоить и утроить темпы заготовки и вывозки удобрений на поля. Стоит только эти работы взять под свой повседневный контроль правления колхозов, коммунистам и комсомольцам села.

Все удобрения, вывезенные в поле, должны быть закомпостированы. Это повысит их ценность.

ВЕЗДЕ — на животноводческих фермах, в полеводческих бригадах в эти дни проводятся беседы по материалам декабрьского Пленума ЦК КПСС. И каждый советский человек горячо одобряет взятый партией курс на ускоренное развитие химической промышленности.

Оно и понятно. Химия — это новые, дешевые, легкие и прочные материалы для всех отраслей промышленности и строительства, это надежный путь резкого подъема сельскохозяйственного производства.

На этом снимке наш фотокорреспондент запечатлел момент, когда агроном артели «XXI партсъезд» М. П. Алексеева знакомила колхозников с докладом Н. С. Хрущева «Ускоренное развитие химической промышленности — важнейшее условие подъема сельскохозяйственного производства и роста благосостояния народа».

Химия — союзница хлебороба, — заявляют колхозники.

И это действительно так. Чем лучше будет заправлена почва местными и минеральными удобрениями, тем выше будет урожай.

Хорошо помогает нам химия и в период ухода за посевами, — говорит агроном. — В нынешнем году все посевы льна и кукурузы были обработаны гербицидом.

К ВЕСНЕ ГОТОВИТЬСЯ ВСЕСТОРОННЕ

Коммунисты обсуждают решения конференций

Обсуждая итоги одиннадцатой областной и второй партийной конференций управления, коммунисты колхоза имени Кирова отмечали, что в текущем году артель более организованно провела уборочные работы, досрочно справилась с выполнением планов продажи государству зерна, картофеля, мяса, шерсти. Однако главное внимание участники собрания обратили на недостатки, тормозящие развитие общественного хозяйства.

Артель не добилась хороших, устойчивых урожаев. Основной причиной этого является то, что поля еще плохо заправляются удобрениями. В прошлую зиму, указал т. Федоров, на полях вывозился торф в чистом виде, сразу после его заготовки. Это не дало должного результата.

Казалось бы ясно, торф надо заготовлять летом и вносить его в почву в виде компостов. Однако за приготовление компостов в артели берутся слишком робко. Колхоз плохо выполняет задание месячника по вывозке удобрений.

О фактах безобразного отношения к удобрениям рассказал колхозник т. Бурцев. В отдельных бригадах вывезенные на поля органические удобрения не разбросали, и сейчас они высасываются среди засеянных полей немым свидетельством бесхозяйственности.

Вручную развезти навоз и другие удобрения — трудоемкое дело, продолжал т. Бурцев. Но почему на этой работе не используется техника? Тем более, что



Союзница хлебороба

— Об экономическом эффекте, — вступает в разговор бухгалтер колхоза И. М. Михайлов, — можно судить хотя бы по такому примеру. Согласно установленным в колхозе нормам и расценкам, на прополку гектара льна вручную затрачивается 19 рублей 60 копеек, а при работе тракторного опрыскивателя — 4 рубля 03 копейки. А в нашем колхозе вся уборочная площадь льна в 219 гектаров была обработана только гербицидами.

К сказанному хочется добавить, что колхоз при химической обработке посевов «северного шелка» выиграл более двух тысяч человеко-дней (при норме 0,08 гектара на человека в день). Люди, высвободившиеся от прополки, занимались другими неотложными делами.

В помощь изучающим историю КПСС

Издательство политической литературы выпустило в ноябре книгу «Художественная литература в помощь изучающим историю КПСС». Она предназначена для пропагандистов, преподавателей, а также для самостоятельных изучающих историю партии.

Первое издание книги вышло в 1962 году, и тираж ее быстро разошелся. При подготовке второго издания авторы учли замечания и пожелания читателей.

Материал в книгеложен в соответствии с главами учебника «История Коммунистической партии Советского Союза».

Художественная литература, рассматриваемая в книге, не всегда связывается со временем ее создания, так как подбор литературы подчинен содержанию определенной темы.

В конце книги имеется реко-

мендательный список художественной литературы по темам и алфавитный указатель авторов и их произведений, упоминаемых в книге.

Книга предназначена в помощь изучающим историю КПСС, но она в известной степени может служить пособием и для изучающих историю СССР.

Книга подготовлена преподавателями Московского областного педагогического института имени Н. К. Крупской: директором исторических наук профессором А. И. Новгородовым, директором филологических наук профессором А. М. Новиковым и кандидатом филологических наук доцентом М. П. Залесским.

Глава XIX написана М. П. Залесским совместно с кандидатом филологических наук Л. И. Залесской.

Когда наступил вечер

Наступил вечер. В окнах Ждановского сельского клуба приветливо засветились электрические огни. В зале полно людей самых различных возрастов и профессий. Все с нетерпением ждут гостей — учителей Гавровской средней школы, работников детдома и больницы.

В прошлом году этот коллектив выступал в нашем клубе с концертом, который надолго запомнился рабочим совхоза «Вышгородский». Вот почему они и на этот раз рассчитывали увидеть много интересного. И не ошиблись.

Первый же номер вызвал у зрителей живейший интерес и бурю аплодисментов. Торжественно звучит «Бухенвальдский набат», всеобщий восторг вызывает танец «Калинка», мастерски исполненный А. И. Моисеенко. Врач больницы А. М. Исупов и директор школы А. И. Яковлев буквально покорили слушателей сольными номерами. Отлично выступил и женский ансамбль. Понравилось художественное чтение Т. Михайловой.

Более двух часов длился этот интересный концерт. Затем киномеханик Д. Камлошин продемонстрировал внеплановый кинофильм «Артист из Кохановки». Долго в этот вечер звучала в клубе музыка и смех.

Н. Алексеев,
зав. Ждановским
сельским клубом.

Летом этого предприятия трудится с огоньком. В дни работы Пленума ЦК КПСС он досрочно завершил свою годовую производственную программу. При годовом плане тридцать тонн смолы, пятнадцать тонн скипидара и шестьдесят тонн древесного угля на 10 декабря выпущено почти тридцать две тонны смолы, шестнадцать тонн скипидара и свыше семидесяти тонн древесного угля.

Смола и скипидар отправляются для дальнейшей переработки, а древесный уголь, в котором нуждаются сельские труженики, поступает в колхозы и совхозы нашего производственного управления.

Для школы и колхоза

Учащиеся Норкинской восьмилетней школы активно участвуют в сборе золы, которая является ценным удобрением. Между классами развернуто соревнование. Первенство пока держат ребята из восьмого класса. За последние дни они собрали свыше четырех центнеров золы. А всего по школе ее уже собрано около двадцати центнеров.

Часть золы учащиеся используют на своем пришкольном участке, другую часть передадут колхозу «Красная звезда».

Борьба с золой началась в 1962 году. Участники семинара провели очередной семинар по пропаганде земледелия. Участники семинара прослушали лекцию «О международном положении», с которой выступил инструктор идеологического отдела парткома т. Иванов А. И. В работе семинара принял участие секретарь парткома т. Козлов А. Ф.

Затем пропагандисты работали по секциям. В секции руководителей семинаров по конкретной экономике, начальных экономических школ и школ коммунистического труда с лекцией «Выращивание молодняка, болезни и меры

Сельские новости

Эффективная сыворотка

Для борьбы с яловостью коров Опочецкая ветеринарно-бактериологическая лаборатория широко применяет сыворотку СЖК. В нынешнем году при плане сто ее было приготовлено сто тридцать литров. Сыворотка оказалась весьма эффективной.

Можно привести такой характерный пример. Нынче в колхозе «Рассвет» оказалось семьдесят шесть яловых коров. Это грозило нанести артели серьезный ущерб. Тогда управление колхоза обратилось за помощью в ветеринарно-бактериологическую лабораторию. Когда животным была введена сыворотка СЖК, все они пришли в охоту.

В дружбе с химией

Хлеборобы колхоза «Большевик» в большой дружбе с химией. Не случайно в нынешнем году, несмотря на неблагоприятные погодные условия, они вырастили неплохой урожай.

19 декабря партийный комитет провел очередной семинар пропагандистов. Участники семинара прослушали лекцию «О международном положении», с которой выступил зам. зав. идеологическим отделом парткома т. Иванов А. И. В работе семинара принял участие секретарь парткома т. Козлов А. Ф.

Содержательным был доклад участника Пленума ЦК КПСС председателя колхоза «Путь к коммунизму» т. Козлова И. С. «Об итогах декабрьского Пленума ЦК КПСС».

С информацией о состоянии

Готовясь к весне шестого года семилетки, хлеборобы уже доставили на поля свыше четырех тысяч тонн органических удобрений. В торфонасыщенные компости они добавляют фосфоритную муку, которой запасено около пятидесяти тонн.

— Так куда эффективнее, — говорят сельские труженики. — В этом мы убедились на собственном опыте. На тех участках, куда вносились торфонасыщенные компости с фосфоритной мукой, нынче было получено почти по девяносто пудов зерна с каждого гектара.

Артель продолжает завозить различные минеральные удобрения. К весне в дополнение к имеющимся их намечено завезти не менее ста тонн.

На смоло-скипидарном заводе

В одном из лесов, раскинувшихся на территории Глубоковского сельсовета, разместился смоло-скипидарный завод Опочецкого лесхоза. Кол-

Пропагандисты учатся

борьбы с ними» выступил главный ветвречник управления т. Шарандо Н. А.

Работали секции для руководителей семинаров и кружков по истории КПСС, политэкономии, моральному кодексу, основам коммунистического воспитания, текущей политике.

20 декабря подобный семинар проведен и в селе Красногородское.

А. Иванов.

ЕСЛИ НЕ МЫ, ТО КТО ЖЕ?

Часто друзья спрашивают: как пришло решение, столь много изменившее в моей жизни?

Этой весной я заканчивал сельскохозяйственный техникум. Сдав очередной экзамен, мы, заочники, уходили гулять на берег реки Великой. Разговаривали мы, естественно, о земле-коммунице, о тракторах и фермах. Особенно скрутился Василий Иванович Яковлев, председатель колхоза «Путь Ильича» из нашего, Дновского района.

— Ты заметь, Володя, одну закономерность,—говорил Яковлев.—Если колхоз экономически слабый, то и дисциплина там никакая, и народ не держится. Словом, одно за одно цепляется. А вот в «Россию» к Иванову и руководители, и кино, и пресса валом валят. Там одних дипломированных специалистов человек двадцать, заведующий библиотекой и то с высшим образованием. От нас же последний агроном уехал.

— И ты,—с горечью добавил Василий Иванович,—друг мне, слушаешь сейчас, переживаешь, а предложи тебе из «Партизана» к нам перебраться, не пойдешь...

— Пойду,—неожиданно для себя ответил я.

А по пути домой понял: в одном слове сказал то, о чем давно думал.

Что такое отстающий колхоз, если говорить попросту? Концы едва сходятся с концами. Низкие урожаи, низкие удои, тощий скот, пустая касса, долги. Потому не вылезает из долгов хозяйство, которое возглавляет В. И. Яковлев, а напротив, через дорогу, в артели «Красная заря», где председателем Иван Тимофеевич Попов, большие прибыли. Так и живут годами друг напротив друга, из одной тучи на них дождь капает, а руководители производственного управления, удивляясь их различию, гадают:

— В чем дело? И удобрений отстающим больше выделили, и машины продали, опыт в разведенном виде преподносим, но они по-прежнему отстают...

Между тем удобрения эти как привезли на станцию, так они и мокнут. Тракторист испортил новую машину и бросил. Лекцию о передовом опыте послушали и забыли.

Именно такое положение, к сожалению, сложилось в нашем Дновском производственном управлении. План здесь из года в год выполняется за счет передовых хозяйств, а с отстающими какой же спрос? Авансированное, узаконенное, запланированное отставание! Такова устойчивая «экономическая база» многих наших слабых артелей. Это, так сказать, если взглянуть извне. Нерадостная картина, если взглянешь и изнутри.

Говорят, решает материальная заинтересованность. Дескать, заинтересуй колхозника трудоднем, он сил не пожалеет для подъема общественного хозяйства. Правильно! Но откуда его возьмешь, трудодень, пока колхозник палец о палец не ударил, чтобы сделать его полновесным? Получается вроде замкнутый круг. Вот почему, как ни трудно руководителю отстающего хозяйства, он прежде всего должен найти ключ от этой цепочки.

Ключ — в людях, в народах. Как и во всяком другом деле, начинать нужно с них. Роту, кото-

рая долго была в отступлении, не легко поднять в атаку. Но ведь без этого не будет боя. Хороший командир всегда сумеет объяснить положение солдату. К сожалению, мы, сельские коммунисты, порой еще плохо владеем искусством убеждать. Не умеем разговаривать по душам с нашей «отстающей ротой».

Выступает иной агитатор, цифрами щелкает на память, словно арифметик. Ему и невдомек, как, хитрецко улыбаясь в усы, наблюдает за оратором иной «хозяин», которому колхоз поднимать не расчет. После собраний он торопится домой, потихоньку катает валенки, таскает колхозное зерно, откармливает борова. А когда ему указывают на непорядки в колхозе, он разводит руками:

— Что же вы хотите, мы же отстающие...

На миру такие «хозяева» держатся тихо, незаметно, одеждой не выделяются, все стонут, охают. Между тем они вовсе не безобидны. В артельном хозяйстве они есть те лежачие камни, под которые никогда доход не потечет. Почему мы так плохо знаем их, почему не разоблачаем при всем народе?

Почему в противовес им не поощряем лучших? Даже в самой отстающей артели найдешь людей, которым цены нет. Но как-то повелось, если преусматривает колхоз, там есть и Доска почета, и вымпелы лучшим бригадам. А отстающие предпочитают не вывешивать для обозрения свои показатели. Неправильно это. Живое, действенное социалистическое соревнование и в отстающем колхозе нужно, как воздух.

Инспектор-парторганизатор в нашем управлении порой мало чем отличается от заурядного уполномоченного. Добрется он из райцентра, посидит в кабинете у печки, покурит, запишет данные. Вечером докладывает в парткоме: надоено столько-то, продано столько-то. А секретарь, облокотившись на сводку, где эти данные расписаны вдоль и поперек, слушает его, не перебивает.

Трудно утверждать, но мне кажется, что в парткоме нашего Дновского производственного управления не было случая, когда бы работник, вернувшись из колхоза, доложил радостно:

— Три дня мучился с Алексеевым и Большаковым из «Пути Ильича», десять самоваров чаю выпил, но убедил их, что в общественном труде прямая выгода. Теперь верю, не подведут...

Да, это была бы немалая победа парторганизатора: он боролся за человека и победил. Но очень жаль, что такой победы не было, и Михаил Алексеев со своим дружком Степаном Большаковым пустили по ветру колхозное добро.

Конечно, на одних беседах далеко не уедешь. Слова должны быть подкреплены делами и в первую очередь личным примером коммуниста — председателя, бригадира, агронома, инженера, механизатора. Дезертирам сегодня не место в сельском хозяйстве. Для коммуниста сейчас покинуть отстающий колхоз — это значит покинуть окоп.

Почему до сих пор носит партийный билет убежавший недавно из колхоза «Путь Ильича» тракто-

рיסט Петров? Где у него совесть? А молодые специалисты, покинувшие деревню? В одном Пскове таких наберется больше сотни. Разве их для того учили, чтобы они торговали духами и заведовали банями?

Но когда я задумался, с чего начать подъем отстающих колхозов и дошел до мысли о личном примере, я имел в виду совсем не тех, кто сбежал. Не в них искал опоры. Она — в наиболее честной и сознательной части сельских тружеников.

Не скрою, задумался и о себе. Попробовал трезво оценить свои силы. За плечами есть кое-какой опыт работы механизатором. И трактор знаю, и комбайн. Теперь вот диплом получил. Словом, вернувшись с экзаменов, сказал же:

— Знаешь что, Вера, поедемка в колхоз «Путь Ильича».

Жена у меня трудолюбивая, понимающая, но и она немножко растерялась. Как-никак двое детей малолетних, родители, друзья, дом, наконец, где тебя в зыбке качали. В «Красном партизане» у нас электричество и отпуска оплачиваемые, и путевки на курорт, а там керосиновая лампа, оплата труда низкая. Смотрит на меня Вера, вздыхает:

— Что это даст? Мы с тобой — канпля в море.

— В капле весь мир отражается. А в отстающем колхозе каждый человек на счету.

Написал я заявление. На новом месте встретили хорошо. Выделили дом, назначили механиком, и Яковлев, улыбаясь, сказал:

— Ну, закатывай, депутат, рука...

О том, что сделано, говорить рано. Скажу только: мы успешно провели уборку, по хорошо удобренной почве посеяли 628 гектаров озимых. Такой площади раньше здесь никогда не засевали, а озимые у нас — верный хлеб.

И все-таки недостатков пока больше, чем успехов. Впрочем, хватит об этом. Выше я много написал плохого, но пусть не кажется вам, что в Дновском районе плохие люди одолевают хороших.

Нет, этого нет. Хороших людей у нас больше. Их много в каждой деревне, они обязательно поведут за собой остальных.

И еще в один вопрос хотелось бы внести ясность. Встретил меня как-то давнишний знакомый. Глядит с сочувствием:



дескать, всю серьезность и значительность твоего поступка, решил на такую жертву...» и т. д. и т. п. Вот-те, думаю, и на!

Если уж разговор идет начистоту, скажу и о личном счастье. Мне кажется, революция, положившая начало нашим биографиям, сильно расширила это понятие. Я знаю многих людей, к ним относится и тот мой знакомый, которые, если заглянуть в суть, не удовлетворены собой. Они нормально обеспечены, счастливы в семье, уважаемы близкими. И все-таки им чего-то не хватает, а чего, они и сами порой не поймут.

Думается, что принцип социализма — от каждого по способностям, каждому по труду — мы иногда трактуем, нажимая на вторую часть, как на выражение заботы о человеке. Это правильно. Но мы забываем, что и первая часть формулы — выражение величайшей заботы о человеке. Она отвечает самой насущной его потребности — **трудиться в полную меру сил**.

Прадеды наши не были беспаланы и от работы не бегали.

А кому были нужны их способности? Кому нужны были лучшие, благороднейшие силы, таящиеся в недрах народа? Ни рабочая сноровка, ни мудрость, ни доброта, ни веками выработанная высокая трудовая мораль никак не связывались с государственной политикой. Все это было ненужным, лишним.

Запомнился мне из рассказа Короленко «Река играет» ленивый, вялый перевозчик Тюлин. Но вот на реке поднимается буря, грозит снести плот, и каким же энергичным, отважным, умелым, и, не побоюсь сказать, счастливым человеком предстает он перед нами... Улеглась буря, и Тюлин опять дремлет. Опять никто его не зовет к борьбе со стихией. Это, по-моему, величайшее несчастье для человека — когда его никто не зовет.

В обществе, разделенном на антагонистические классы, народ считался «рабочей лошадкой» или «пушечным мясом», но совсем не творческой силой, которая по праву гордилась бы плодами своих трудов.

А нас зовут постоянно! Зовут сибирские стройки. Зовет космос. Зовут новые производственные рубежи. Зовут отстающие колхозы. Разве не счастье — дышать в полную силу легких, ощущать всю полноту жизни? Сорок шесть лет назад на одной шестой земли человек впервые обрел эту возможность, ставшую величайшим достоянием нашей продолжительной революции.

Каждый из нас, если хочет быть счастлив, должен использовать эту возможность. **А те, кто испытывает порой неудовлетворенность, не понимают, что это говорят, их же неиспользованные силы.** Обидно, когда человек, мечтая о личном счастье, принимает за него лишь материальное благополучие или спокойную должность.

Вот почему видеть в моем поступке только сознание долга или, пуще того, проявление какой-то жертвенности было бы неправильным. Нет, я ни в чем не ущемлен. Мне просто легче жить так, как я живу сейчас. Не хочется говорить высоких слов, но, наверное, и впрямь детям страны, которая стоит на переднем крае борьбы за человеческое счастье, легче дышится на передовой.

Я ни на минуту не сомневаюсь, что слова Никиты Сергеевича Хрущева, произнесенные на дебаркесе Пленуме ЦК нашей партии, о том, что отстающие колхозы ждут патриотов, энтузиастов, коммунистов, найдут отклик в сердцах многих. В хозяйства с охотой придут лучшие работники. Это будут не гастrolеры, которые думают лишь о том, как побыстрее вернуться на прежнее теплое место, а убежденные борцы за подъем сельского хозяйства.

...Недавно мы, коммунисты, собирались в правлении, чтобы обсудить текущие дела. Я заметил, что настроение у людей уже не то, появилась уверенность в своих силах. Это и понятно. Если партия, весь народ взялись за дела отстающих колхозов, удесятеряется сила каждого из нас.

Когда мы вышли на улицу, было темно. В домах тускло мерцали лампы.

— Ничего, скоро и у нас свет вспыхнет, — сказал Яковлев. — Завтра едем в Псков за документацией на электролинию...

Да, мы с ним собирались в Псков. Свет на селе будет. А это еще шаг вперед. **Надо постоянно шагать вперед. Шагать каждому, и всем вместе. Так быстрее пройдем дорогу к нашей общей великой цели.**

Псковская область.

Газета «Советская Россия» за 19 декабря 1963 г.

В битве за урожай

От 17 до 22 центнеров зерновых с гектара получили нынче на отдельных площадях полеводы сельхозартели «Большевик». Задача теперь состоит в том, чтобы не на отдельных участках, а на всей площади посевов добиться высокого сбора зерновых. А добиться этого можно в том случае, когда почва будет заправлена удобренными. Вот почему в дни месячника все бригады включились в заготовку и вывозку на поля местных удобрений. За 15 дней декабря на поля доставлено 2.446 тонн навоза и торфа, заложено 1.300 тонн компостов. Особенно активно ведут эту работу полеводы седьмой бригады. Они доставили на поля 1.427 тонн местных удобрений, заложили 800 тонн компостов.

Помогли им механизаторы Анатолий Навлов, Алексей Андреев, Михаил Васильев. По 18—20 волов навоза вывозят ежедневно на поля ездовой Тимофей Иванов.

П. Федоров, счетовод колхоза «Большевик».

«КРАСНЫЙ МАЯК»

22 декабря 1963 года. 3 стр.

Отчеты и выборы в организациях ДОСААФ

Сейчас проходят отчетно-выборные собрания в первичных организациях ДОСААФ. Многие организации пришли к отчетно-выборной кампании с хорошими результатами. К числу таких можно отнести организации ДОСААФ лесхоза, ремонтного завода, Щемелинской восьмилетней школы и некоторых других. В этих организациях неплохо проводилась и проводится кружковая работа, выполнен финансовый план по сбору членских взносов.

Вместе с тем в работе первичных организаций имеется и немало недостатков. В организациях ДОСААФ, созданных в колхозах «Память Ильи», «Светлый путь», на Опочецком маслосырзаводе почти не проводится агитационно-массовая работа. Это результат слабого руководства со стороны партийных и комсомольских организаций.

В ЗАЩИТУ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ КУБЫ

РИО-ДЕ-ЖАНЕЙРО. Бразильская печать бьет тревогу в связи с новыми агрессивными планами против Кубы, вынашиваемыми империалистическими кругами Соединенных Штатов вкупе с латиноамериканскими марионетками типа Бетанкура. Все свидетельствует о том, пишет газета «Диарио де Нотисиас», что подготавливается новое наступление на Кубу. Командуют операцией Соединенные Штаты и Венесуэла. Укрученная и раболепная ОАГ (Организация американских государств) уже подготовила помещение для будущего совещания, созываемого по просьбе Бетанкура. Кубу вновь сажают на скамью подсудимых, хотя со временем Цунта-дель-Эсте Гавана не является больше частью неэффективного и управляемого из одного центра межамериканского блока. «Диарио де Нотисиас» считает, что в сложившихся условиях ОАГ некомпетентна рассматривать жажду Венесуэлы.

Сознавая всю опасность новых агрессивных замыслов против социалистической Кубы, Национальное движение солидарности с Кубой, в которое входят видные общественные и политические деятели страны, обратилось ко всему бразильскому народу с призывом усилить борьбу в за-



РЕСПУБЛИКА КУБА. Трудящиеся всей страны принимают активное участие в налаживании жизни в районах, пострадавших от разрушений во время урагана «Флора». В эти районы направляется продовольствие, промышленные товары, строительные материалы.

НА СНИМКЕ: на мукомольном заводе имени Хосе Эчевария.

В настоящее время к деятельности организаций ДОСААФ предъявляются более высокие требования. Следовательно, отчетно-выборная кампания должна послужить оживлению деятельности добровольного общества. Необходимо вовлечь в ряды общества большинство взрослого населения, организовать курсы мотоциклистов и трактористов.

Задача комитетов ДОСААФ состоит в том, чтобы во всех первичных организациях провести отчеты и выборы до 30 декабря с. г. В состав руководящих органов надо избирать наиболее инициативных товарищ.

Не должны стоять в стороне от этой кампании партийные и комсомольские организации.

В. Яковлев,
председатель
Опочецкого
ДОСААФ.

ЗАПАДНАЯ ГЕРМАНИЯ. Более 30 тысяч человек приняли участие в марше протеста инвалидов и жертв войны в Бонне. Они приехали из различных западногерманских земель, чтобы выразить протест против действий правительства, затягивающего решение вопроса об увеличении пенсий и пособий людям, пострадавшим в результате войны.

После демонстрации в бундестаг ФРГ была передана петиция, в которой от имени почти трех миллионов инвалидов и жертв войны выдвигается требование принять закон, отвечающий интересам жертв и инвалидов войны.

НА СНИМКЕ: «Пенсии вместо пушек» — гласит лозунг на одном из транспарантов.

Фотохроника ТАСС.



Напрасно время потерял

Ответ анонимщику

Живет в Рублевке семья Сергея Яковлевича Яковлева. Главе семьи 65 лет. Он инвалид труда. Ему, как говорится, не грех и дома сидеть, отыхать да радоваться, глядя, как быстро подрастают внуки. Но Сергей Яковлевич такой человек, которому покой и не снится. Едва забрезжит рассвет, он уже на ногах, спешит в колхозную кладовую да так до позднего вечера домой и не возвращается. Словом, с детства полюбил человек труд, потому-то на старости лет без него жить не может. Рада бы выйти на общественную работу и жена Сергея Яковлевича — Анна Никитична, да здоровье плохое, порой и через улицу не перейти.

— Эге! — воскликнул недоброжелатель семьи Яковлевых, — оказывается, хозяйка дома — тунеядец. Вот я сейчас ее каленый пером... Да и не только ее, но и сына. Ишь он, здоровый, широкоплечий детина, ему только

дуги в лесу гнуть, а он... служащий. Землеустройтель называется. Зарплату приличную получает, а за что? Уж не тунеядец ли он, надо подумать. Есть у него и два сына. Эти вовсе в общественно полезном труде не участвуют. Не сдобровать и им!

И недоброжелатель, выбрав перо поострой, старательно вывел: «В редакцию газеты «Красный маяк». Но прежде чем поставить заголовок «Тунеядцы», почесал в затылке. И вдруг вспомнил: сыновья-то землеустроителя Валентина Сергеевича Яковлева совсем еще маленькие: Толе одиннадцать лет, Саше и того меньше — семь. Какие же они тунеядцы!

Им-то слово это непонятно. Да если как следует разобраться, то и их отец и дедушка — честнейшие труженики...

Разорвать бы недоброжелателю злополучный лист бумаги да закрыть бы чернильницу. Аи не тут-то было. Слишком много неприязни к семье Яковлевых налипло на сердце, чтобы не «расчихостить» ее. Не за своей подпись, так за чужой!

Но анонимщик тут же спохватился: а вдруг его по почерку узнают: тогда самому за клевету «достанется на орехи».

И в ход пускается пишущая машинка, благо она любую клевету выдержит. А на нее-то автор анонимки был особенно щедр. Он буквально лезет из кожи, пытаясь доказать, что Яковлевы все-таки тунеядцы. А чтобы эту ложь и впрямь приняли за правду, ставит под анонимкой же свою фамилию (на это не хватило смелости), а «12 подписей членов колхоза». Но таковых-то под письмом как раз и нет. Да и какой здравомыслящий человек будет выдавать белое за черное и наоборот.

— Автор анонимки, — сказал председатель Пригородного сельсовета тов. Кострома, — называя семью Яковлевых тунеядцами, бес совестно врет, оскорбляет достоинство честных людей.

Но, как говорят в народе, собака лает, а ветер разносит. Пусть анонимщик сутки напролет строчит свои кляузы. Им никто не поверит. А писака напрасно время потеряет да бумагу испортит!

А. АНТОНОВ.

ЗАМЕТКИ О СОЛИ

Сорок четыре года назад мне довелось в деревне Малые Струны Печано-Горской волости Опочецкого уезда приезжать беднякам землю от смежного села Перестрелово. Когда работа была закончена, жители деревни благодарили меня, пригласили на обед. Угощали молодой бараниной. Но я был разочарован: приветливые хозяева не дали мне соли, потому что ни у кого в деревне ее не было.

Люди ходили бледные, встревоженные поисками соли. Ждали своих соседей, посланных за солью на границу с Латвией, где, по слухам, за пуд пшеницы можно было выменять три фунта соли...

...После победы над интервентами и белогвардейцами советское правительство поставило своей задачей наладить добывчу соли. Владимир Ильин Ленин писал командующему Южным фронтом М. В. Фрунзе 18 мая 1921 года:

«Главное — соль! Это вопрос жизни и смерти. Вы — главком соли. Вы отвечаете за все...»

Я вспомнил об этой тяжелой странице в истории молодой Советской Республики, когда читал в газетах и слушал по радио о великом плане ускоренного развития химической промышленности в нашей стране...

На протяжении многих веков люди боролись за обладание солью, воевали, преследовали, губили друг друга.

Соль была символом верности, дружбы, богатства и благополучия, неразрывно соединялась с хлебом.

Символическое значение верности и дружбы имел древнеславянский обычай подношения кара-ва хлеба с солонкой соли. Символом божества и обилия в доме была хлеб-соли в русских свадебных обрядах. Каравай хлеба и солонка с солью украшали свадебный стол.

О хлебе-соли, как символе гостеприимства, говорят многочисленные народные пословицы.

Что такое соль, люди узнали только тогда, когда успели хи-

мии показали, что поваренная соль является необходимым сырьем для многих отраслей химической промышленности.

Только в начале XIX века стало известно, что поваренная соль состоит из двух химических элементов: металла натрия и газа хлора.

Соль в чистом виде необходима в металлургии — ее пользуются при обжиге руд и очистке металлов, в частности меди, серебра, железа. Соль применяется в кожевенной промышленности, при изготовлении красок, приготовлении некоторых лекарственных препаратов. Необходима соль и строителям в северных районах страны, а именно: чтобы подготовить глинистую почву к зимним работам, достаточно осенью посыпать солью предполагаемый для работ участок. Этот способ «солить землю» перед стройкой нашел широкое применение в районе Братской ГЭС.

Соль — необходимая добавка в пищу человека. Кроме того, она широко применяется в домашнем быту.

Из поваренной соли получают соду. В первой половине XIX века она готовилась исключительно по способу французского врача Лебланя нагреванием поваренной

соли с серной кислотой. Теперь практикуют новый способ, при котором соду получают действием аммиака и углекислого газа на соляной рассол.

Сода широко применяется в технике — при выделке стекла, в мыловарении, красильном деле, писчебумажном, кожевенном, кузнецном и проволочном производственных, для беления тканей, стирки белья, в виноделии, при получении некоторых лекарств.

...Потребление поваренной соли ежегодно растет во всех странах. Но нет нужды беспокоиться об истощении ее запасов, потому что запасы эти действительно неисчерпаемы. В воде только морей и океанов содержится около 30 миллионов кубических километров соли. На территории Советского Союза в одном Ильинском месторождении имеется пласт соли, который разведен лишь на глубину полкилометра и никаких признаков границы этого пласти снизу пока не обнаружено. Одно только озеро Баскунчак может обеспечить всю потребность нашей страны в соли на 400 лет, а мощность пластов Артемовского Славянского месторождения в Украинской ССР составляет свыше 200 метров в глубину.

Н. Польский.

Нарочно не придумаешь

Русский язык! Язык Пушкина и Тургенева, Толстого и Чернышевского, Чехова и Шолохова! Как он могуч, звонок, красив, точен. Оговоримся: если им пользоваться умело, строго соблюдая определенные правила. Но вот имито, к сожалению, и пренебрегают отдельные товарищи (даже из числа вполне образованных людей).

К чему это приводит, можете судить по выпискам из решений правлений колхозов (собрал читатель нашей газеты Д. Доронин).

«Послать на базар закупить членов колхоза Петрова И. Е., Афанасьева П. и кузнеца Иванова П.» (Колхоз «Урожай»). «Начислить за стрижку овец

за одну голову в сумме 15 копеек в виде исключения, потому что овцы грязные и набили мозоли» (Колхоз «Красное Заречье»).

«Если освободить от работы Бородина Б. Е., то некому будет проводить ремонт механизации сельского хозяйства» (Колхоз «Вперед»).

«На белорусах придется возить навоз только тогда, когда не будет снега и будет сухо» (Колхоз «Красный пахарь»).

«За плохую работу, пьянику и хищника начислять тов. Гаврилову зарплату 70 процентов годовых» (Колхоз «Светлый путь»).

Вот уж поистине нарочно не придумаешь!

ПРОДОЛЖАЕТСЯ
подписка на газету

«КРАСНЫЙ МАЯК».

Газета выходит по средам, пятницам и воскресеньям.

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

на месяц — 19 копеек,
на квартал — 57 копеек.
на полгода — 1 руб. 14 коп.

Подписка принимается во всех отделениях связи, а также общественными распространителями печати.

Прием объявлений
в газету

«Красный маяк»
производится ежедневно,
кроме воскресенья.

Адрес и телефоны редакции:
Псковская область, г. Опочка
Дом Советов (2-й этаж)

Газета выходит

Заказ 2356

Опочецкая типография облполиграфиздата

Тираж 7300